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 A SRA. PRESIDENTE (Deputada Luciane 

Carminatti) - Invocando a proteção de Deus, 

declaro aberta a presente sessão especial. 

 Convido as seguintes autoridades que serão 

nominadas para compor a mesa: 

Senhora Marinês Terezinha Reibnits, neste ato 

representando o excelentíssimo senhor secretário 

da Saúde do município de Florianópolis, Clécio 

Antônio Espezim; 

Senhor presidente do Conselho Regional de 

Odontologia de Santa Catarina, professor doutor 

Élito Araújo; 

Senhor presidente da Associação Brasileira de 

Odontologia, secção de Florianópolis, doutor 

Murilo Ferreira Lima; 

Doutor Sérgio Bastos Abraham, neste ato 

representando a Associação Brasileira de 

Odontologia Nacional da região sul; 

Senhor presidente dos Sindicatos dos 

Odontologistas do Estado de Santa Catarina, doutor 

Dilson Corrêa Reis; 

Senhor chefe de departamento do curso de 

Odontologia da Universidade Federal de Santa 

Catarina, professor doutor Alfredo Meyer Filho; 

Senhor presidente da Associação Brasileira de 

Cirurgiões-Dentistas da Região de Florianópolis, 

doutor Cláudio Fontes, neste ato representando o 

presidente da ABDC de Santa Catarina, senhor Dante 

Valcanaia; 

 Senhor presidente da Academia Catarinense de 

Odontologia, professor dr. Saulo Rogério Stefen de 

Albuquerque. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão foi convocada por 

solicitação do sr. deputado Dado Cherem e por 

unanimidade pelos demais parlamentares em 

homenagem ao Dia do Cirurgião-Dentista. 



Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Convido para fazer uso da palavra o acadêmico 

professor dr. Saulo Rogério Stefen de Albuquerque, 

presidente da Academia Catarinense de Odontologia, 

neste ato, representando as instituições da 

Odontologia. 

DR. SAULO ROGÉRIO STEFEN DE ALBUQUERQUE – 

Mesmo no nosso dia podem acontecer coisas que não 

estavam previstas, pois eu não estava preparado 

para falar, mas agradeço a lembrança. 

Senhoras e senhores, os garapuvus estão muito 

bonitos, é Dia do Dentista e estamos muito 

felizes.  

Hoje a nossa academia completa 21 anos de 

fundação e não poderia deixar, neste momento, 

mesmo que tenha havido um pequeno engano, de 

trazer o meu abraço a todos os dentistas, à 

Assembleia Legislativa e, em especial, aos nossos 

acadêmicos e aos nossos convidados, porque é muito 

honroso, depois de tantos anos e de tanta 

vivência, saber que o Poder Público, no momento em 

que o país atravessa tantas modificações na sua 

política, na sua economia, na sua legislação e no 

seu Judiciário, lembra-se da nossa classe. 

Por isso, as minhas palavras serão poucas, mas 

não posso deixar de dizer muito obrigado a v.exas. 

pela lembrança. Esperamos que essa solenidade 

desenvolva-se da melhor maneira possível e que 

tenhamos sempre chance, ano a ano, de repetir esse 

ato. 

Muito obrigado em nome da academia e em nome 

dos acadêmicos! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Luciane 

Carminatti) – Convido o jornalista Valter Souza 

para proceder à nominata dos homenageados. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Valter Souza) – 

Senhoras e senhores, muito boa-noite! 

Eu aproveito esta ocasião para lembrar que 

esta sessão especial está sendo transmitida para 

todo estado de Santa Catarina pela TVAL e pela 



Rádio Alesc Digital on line, e que pela TV ela 

será reprisada ao longo deste final de semana. 

Em nome da deputada, eu registro ainda as 

seguintes presenças: 

Excelentíssimo sr. Mauri José Zucco, prefeito 

do município de Coronel Freitas; 

Excelentíssimo sr. vice-prefeito do município 

de Quilombo, Neuri Brunetto; 

Sr. João Carlos Caetano, neste ato 

representando o sr. secretário de estado da Saúde, 

dr. Dalmo Claro de Oliveira; 

Senhora presidente da Associação Regional de 

Odontologia e conselheira regional de Odontologia 

- regional de Joinville, Tânia Elizabete Rose; 

Membro da Academia Catarinense de Odontologia, 

Rogério Henrique Hildebrand da Silva; 

Senhor presidente da comissão de ética do 

Conselho Regional de Odontologia, Caren Bueno de 

Oliveira;  

Senhor conselheiro tesoureiro do Conselho 

Regional de Odontologia, Bráulio Pasternack 

Júnior; 

Senhora presidente do Conselho Regional de 

Biblioteconomia, Gyance Carpes; 

Senhor membro efetivo do Conselho Estadual de 

Saúde e representante da Associação Brasileira de 

Odontologia, secção Santa Catarina, Jorge dos 

Passos Corrêa Cobra; 

Senhor conselheiro secretário do Conselho 

Regional de Odontologia de Santa Catarina, Dalton 

Nercolini; 

Senhor conselheiro efetivo do Conselho 

Regional de Odontologia de Santa Catarina, Afonso 

Eugênio Wunderlich Júnior; 

Senhor sócio fundador da Associação Brasileira 

de Odontologia, Regional de Concórdia, Eloy Amorim 

Aymay; 

Senhor delegado regional do Conselho Regional 

de Odontologia da Região de Concórdia, Teciano 

Vieira Machado; 

Senhora coordenadora do curso de Odontologia 

da Universidade do Vale do Itajaí, dra. Lídia 

Morales Justino; 



Senhor conselheiro suplente do Conselho 

Federal de Odontologia, dr. Murilo Rosa; 

Senhor representante do Conselho Regional de 

Odontologia no Conselho Municipal de Saúde de 

Florianópolis, Adalton Vieira.  
Neste momento o Poder Legislativo catarinense, 

em sessão especial pela passagem do dia do 

cirurgião-dentista, presta homenagem à Associação 

Brasileira de Odontologia Regional de Concórdia, 

pelo desempenho na defesa do trabalho ético e 

responsável dos profissionais que exercem 

legalmente a Odontologia no município de 

Concórdia. 

 Convido a senhora deputada Luciane Carminatti 

para fazer entrega da homenagem à cirurgiã-

dentista doutora Márcia Helena Bósio Aymay, neste 

ato representanto o presidente da Associação 

Brasileira de Odontologia Regional de Concórdia. 

A história da Associação Brasileira de 

Odontologia inicia em Concórdia, no ano de 1980, 

quando alguns cirurgiões-dentistas se reuniram 

para confraternização e troca de conhecimento 

profissional.  

O trabalho dos cirurgiões-dentistas Márcia e 

Elói Aymay demosntrou as vantagens do 

associativismo, dando início à fundação da 

Associação Brasileira de Odontologia, subsecção 

regional de Concórdia, cujo estatuto resultou das 

pesquisas feitas pelo dr. Ayrton de Menezes, in 

memoriam, e seu filho, também colega de profissão, 

Fabiano de Menezes.  

Em 23 de dezembro de 1981, foi publicada em 

Diário Oficial a fundação da entidade que teve 

como seu primeiro presidente o saudoso dr. Ayrton 

de Menezes. A partir daí, iniciou-se uma história 

de muito respeito entre os colegas, de colaboração 

mútua e crescimento coletivo. E história se faz 

com dedicação constante, muitas vezes de alguns 

poucos, mas principalmente muda-se destinos, 

quando há participação integral da categoria. 

Na sequência, o Conselho Regional de 

Odontologia de Santa Catarina homenageará os 

profissionais destaques da região com o diploma de 

honra ao mérito odontológico catarinense, e os 



profissionais remidos receberão o certificado de 

remido. 

 Convido o professor doutor Élito Araújo, 

presidente do Conselho Regional de Odontologia de 

Santa Catarina, para a fazer aentrega das 

homenagens. 

 (Procede-se à entrega das homenagens.) 

 (Palmas) 

Convido a professora doutora Lenise Grando 

Goldner, neste ato representando a cirurgião-

dentista e professora doutora  Liliane Janete 

Grando, para receber a homenagem por sua 

contruibuição benemérita à Odontologia. 

Graduada em Odontologia e mestre em 

Odontopediatria pela Universidade Federal de Santa 

Catarina, doutora em Estomatologia pela Pontifícia 

Universidade Católica do Rio Grande do Sul, Porto 

Alegre, estágio pós-doutoral em medicina oral pela 

Universidade Europeia de Madri, professora do 

curso de Odontologia da UFSC, nas disciplinas de 

patologia bucal e do estágio supervisionado no 

ambulatório de estomatologia do hospital 

universitário/UFSC, professora do mestrado em 

diagnóstico bucal do curso de pós-graduação em 

Odontologia da UFSC, professora da residência 

multiprofissional do Hospital Universitário da 

UFSC, coordenadora do ambulatório de estomatologia 

do HU/UFSC e membro da equipe de Odontologia 

Hospitalar do HU/UFSC. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o cirurgião-

dentista e professor doutor Cléo Nunes de Souza, 

pela sua contribuição profissional no campo da 

ciência, sendo na pesquisa, no ensino ou nos 

serviços à Odontologia. 

Nascido em Florianópolis, em 21 de junho de 

1946, cirurgião-dentista graduado pela 

Universidade Federal de Santa Catarina, em  1967, 

com especialização em dentística FOB/USP, em 1979, 

com mestrado em odontopediatria, UFSC, em 1967, 

com doutorado em destística, UFSC, em 2006. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



  Convido para receber a homenagem o acadêmico 

professor doutor Genovêncio Mattos Neto, por 

contribuição honorífica à Odontologia.  

 Nascido em São Joaquim/SC, em 12 de fevereiro 

de 1936, é cirurgião-dentista graduado pela 

Faculdade de Farmácia e Odontologia de Santa 

Catarina, em 1960, é dentista sanitarista, chefe 

de serviço de odontologia sanitária do 

Departamento de Saúde Pública de Santa Catarina, 

desde 1965. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

O diploma de Mérito Profissional Catarinense 

na categoria destaque da região é concedido ao 

profissional pelo seu trabalho e destaque na sua 

região em defesa das causas da odontologia 

catarinense. 

Convido o cirurgião-dentista Ariel Cesar 

Mezardri para receber o Diploma de Mérito 

Odontológico Catarinense, na categoria de 

profissional destaque da região. 

Especialista, mestre doutor em radiologia; 

professor das disciplinas de radiologia da 

Univalli, no período de 1991 2011. 

Convido agora o cirurgião-dentista Telmo 

Tavares, para receber o Diploma de Mérito 

Odontológico Catarinense, na categoria de 

profissional destaque da região. 

 Natural de Florianópolis, ele nasceu em 

novembro de 1940. É graduado em Odontologia pela 

Universidade Federal de Santa Catarina desde 1963. 

Convido agora o cirurgião-dentista Murilo Rosa 

para receber o Diploma de Mérito Odontológico 

Catarinense, na categoria de profissional destaque 

da região. 

Graduado em Odontologia pela Universidade 

Federal de Santa Catarina em 1980, mestre em 

ortodontia pela Universidade do Rio de Janeiro em 

1992. 

(Procede-se à entrega das homenagens.) 

(Palmas) 

Neste momento, teremos a entrega do 

Certificado de Inscrição Remida. É uma 

oportunidade ímpar do Conselho Regional de 



Odontologia de Santa Catarina de homenagear 

profissionais que estão completando ou irão 

completar 70 anos de idade no respectivo ano e que 

se dedicaram a sua respectiva profissão primando 

pela ética, sem desprezar a qualidade técnica, e 

cujas experiências de vida profissional tornam-se 

exemplos aos futuros e atuais inscritos. 

Convido o cirurgião-dentista Dilson Correa 

Reis para receber a homenagem. 

Presidente do Sindicato dos Odontologistas de 

Santa Catarina. 

 Cursou o primário no Grupo Arquidiocesano São 

José, em Florianópolis, o ensino secundário no 

Colégio Catarinense também na capital. Em 1970 

colou grau como cirurgião-dentista. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convido o cirurgião-dentista Mac Arthur Carlos 

Teixeira Dutra para receber o certificado. 

Nascido no Rio Grande do Sul, cirurgião-

dentista graduado pela Universidade Federal de 

Santa Catarina em 1970, especializado em 

radiologia. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido a cirurgiã-dentista Iara Odila Nocetti 

Ammon para receber o certificado.  

 Nascida em Brusque, cirurgiã-dentista graduada 

pela Universidade Federal de Santa Catarina, em 

1961, mestre e especialista em odontopediatria, é 

membro da Academia Catarinense de Odontologia, 

professora universitária dos cursos de graduação e 

pós-graduação em odontopediatria, além da 

universidade, trabalhou como voluntária em 

creches, escolas e hospitais.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido o cirurgião-dentista Carlos Cezar Vaz 

para receber o certificado.  

 Nascido em Florianópolis, cirurgião-dentista 

graduado na Universidade Federal de Santa 

Catarina, em 1967, durante 20 anos prestou os seus 

serviços como diretor do Figueirense.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



 (Palmas) 

 Com a palavra a sra. deputada Luciane 

Carminatti.  

 A SRA. DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Muito 

obrigada, sr. Valter Souza.  

 Convido para fazer uso da palavra, em nome dos 

homenageados da Medalha de Honra ao Mérito 

Odontológico, o acadêmico professor doutor 

Genovêncio Mattos Neto. 

 O DR. GENOVÊNCIO MATTOS NETO – Boa noite a 

todos! 

 Excelentíssima senhora deputada Luciane 

Carminatti, que nos dá a honra de dirigir esta 

sessão especial, todos os demais foram citados, e 

gostaria de reforçar, a começar pelo professor 

Saulo Rogério Steffem de Albuquerque, presidente 

da nossa Academia Catarinense de Odontologia;  

 Coordenador do Ensino Odontológico da 

Universidade Federal de Santa Catarina, professor 

Alfredo Meyer Filho; 

  Doutor e professor Sérgio Abraham, meu digno 

companheiro, porque foi muito amigo do seu pai;  

 Professor presidente do Conselho Regional de 

Odontologia, dr. Élito Araújo. 

 Há 41 anos eu recebia do Conselho Federal, no 

dia 06 de maio de 1971, a menção honrosa por ter 

sido o primeiro cirurgião-dentista a dirigir um 

órgão público na área da Saúde.  

 Saúdo também a nossa secretária da Saúde do 

município, que está sempre presente. Seja bem-

vinda! 

 Professor Murilo Ferreira Lima, presidente da 

Associação Brasileira de Odontologia, secção de 

Santa Catarina;  

 Meu caro amigo Dilson Corrêa, presidente do 

Conselho de Odontologia do Estado de Santa 

Catarina; 

 Cláudio Fontes, meu velho amigo, presidente 

também de um órgão representativo de Santa 

Catarina;  

 Demais autoridades representativas da 

Odontologia catarinense aqui presentes;  

 Meus colegas da Academia Catarinense de 

Odontologia;  



 Demais membros que foram homenageados.  

 Tenho a responsabilidade, através do convite 

do presidente do Conselho Regional de Odontologia, 

de fazer a palavra de agradecimento por este 

momento, e todos nós aqui estamos impregnados de 

emoção e de grande alegria neste momento marcante 

em nossas vidas, tenho certeza, como profissionais 

da Odontologia.  

  Ao aceitar a responsabilidade do 

agradecimento a todos os homenageados, tenho essa 

suprema honra.  

Quero desejar também que esta honra em que 

estamos presenciando se torne um fato do qual 

todos nos orgulhamos, diante de tantos nomes 

ilustres no campo da ciência, da docência, da arte 

e de profissionalidade superlativa, do desempenho 

na ação política e social, saindo da atividade de 

trabalho individual para o coletivo. Cada vez mais 

necessários aos milhares de seres humanos que 

precisam de assistência à saúde e, sobretudo, à 

carência no campo odontológico. 

O artigo do nosso presidente do Conselho 

Regional de Odontologia, no Diário Catarinense, 

faz menção exatamente àquilo que eu gostaria de 

fazê-lo como um representante da odontologia 

social em Santa Catarina. Eu fui pioneiro, e aqui 

estão presentes quantos que me auxiliaram, hoje 

está com a bandeira o professor acadêmico João 

Carlos Caetano, aqui representando o secretário da 

Saúde do estado.  

Eu sei, Caetano, que você tem feito muito pela 

Odontologia, mas o campo social é cada vez mais 

multiplicativo. Nós calculamos que hoje, dos 200 

milhões de brasileiros, tenhamos acima de 22 

milhões de desdentados mesmo, não somente 

precisando de uma assistência odontológica. 

Como estamos vivendo o dia do dentista, eu 

pediria aos dentistas, àqueles principalmente que 

tem o papel de professor na didática dos cursos 

odontológicos, que façam a conscientização de seus 

alunos para que a Odontologia não fique apenas na 

esfera social mais elevada, mas que atinja, acima 

de tudo, todos os brasileiros carentes. 



Parabéns à professora doutora Liliane Janete 

Grando, pois nesta semana foi nominado o tema de 

prevenção ao câncer de boca. E esta professora é 

uma das especialistas em patologia nessa área, 

portadora de todos os títulos para esse tipo de 

especialização que tanto precisamos em nossas 

profissões. 

Tenho a honra de representar, aqui nesta 

tribuna, o professor dr. Ariel Cezar Mezadri; o 

digno e esclarecido mestre Telmo Tavares, da 

Universidade Federal de Santa Catarina; o doutor 

Murilo Rosa, coordenador de cursos da área de sua 

especialidade; o emérito professor dr. Cleo Nunes 

de Souza; a professora dra. Liliane Janete Grando, 

que leve a sua irmã o nosso carinho e que 

realmente ela faça valer seus esforços nessa área. 

A instituição homenageada de Concórdia, lá no 

oeste catarinense, é um recanto de tantos amigos 

que outrora foram meus companheiros no internato 

do Colégio Catarinense.  

 Cabe-me, também, citar com mérito aqueles 

colegas que completaram sua inscrição remida 

depois de atuarem por muitos anos no exercício da 

profissão, prestando assistência, dedicação e 

carinho aos catarinenses. São eles: dr. Dilson 

Correa Alves, dr. Nivaldo José Nuremberg, dr. Mac 

Arthur Carlos Teixeira Dutra, dra. Iara Nocetti 

Ammon, dr. Manuel Américo Barros Filho, dr. Josué 

Flamia Neto, dr. Manuel Mecias da Silva, dr. 

Carlos Cezar Vaz. 

 Quero agradecer primeiramente a Deus por estar 

aqui presente na solidariedade dos amigos, 

parentes, colegas de trabalho na área de saúde 

pública do estado por mais de 40 anos, na 

Universidade Federal de Santa Catarina por 30 

anos, no Conselho Estadual de Entorpecentes – 

Conen, que fará no dia 3 de novembro 30 anos de 

existência, trabalhando com conselheiros de todas 

as áreas didáticas e administrativas, e por 

incrível que pareça é o único conselho em que 

todos trabalham na voluntariedade. 

 Quero agradecer também aos meus familiares, e 

aqui está inclusive a minha irmã, a mais antiga de 

uma família de 11 irmãos, nascidos na bela São 



Joaquim. Agradeço aos companheiros que já vi do 

Rotary Clube Internacional, entidade à qual 

pertenço há 47 anos na atuação, que me levou pela 

singela filosofia do servir, do amor, do carinho e 

da solidariedade a toda a face da terra. 

Ao finalizar, quero agradecer à minha família 

pelas ausências que causei, pelos inúmeros dias em 

que não chegava a casa pelo meu trabalho em 

benefício da sociedade catarinense e brasileira. 

Quero louvar a todos os homenageados e 

agradecer em especial à minha esposa Alzira 

Passoni Mattos, às minhas filhas Beatriz e Silvia, 

aos genros Tácio Veras e Silvio Carreirão, e aos 

netos Arthur, Otávio, Gustavo, Raquel e Bruno, que 

também se encontram aqui presentes. 

 Eu diria, até pela minha alma de homem da 

saúde pública, a todos os presentes e aos 

homenageados: Continuem a fazer sempre o bem, 

suprema consolação das almas bem formadas, e 

inscreveremos tudo isso na face do tempo e com 

certeza na memória de Deus. 

 Obrigado! 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR)  
  A SRA. PRESIDENTE (Deputada Luciane 

Carminatti) – Convido para fazer uso da palavra a 

sra. Iara Odila Nocetti, cirurgiã-dentista, em 

nome dos profissionais remidos. 

 A DRA. IARA NOCETTI - Senhora presidente, 

deputada, Luciane Carminatti, que preside esta 

sessão; 

 Excelentíssimas autoridades presentes 

nomeadas; prezados colegas; senhoras e senhores. 

 (Passa a ler.) 

 “É com enorme prazer que estamos aqui para 

receber esta homenagem de sócio remido do CRO 

pelos meus 70 anos e pelos 51 de profissão. 

 A escolha dessa profissão foi feita quando eu 

tinha somente cinco anos, quando fui ao 

consultório da doutora Yeda Orfino Gubert, 

primeira dentista, que tinha muito jeito para 

atender às crianças e que tinha um consultório na 

casa dela. A sala de espera era um jardim com 

muitas flores. 



 Realmente, quando escolhemos uma profissão que 

gostamos,o nosso trabalho não se torna um fardo 

mais sim um prazer sempre renovado. E na nossa 

profissão cada cliente cria um episódio diferente 

na nossa vida e é mais uma família que começa a 

fazer parte do nosso círculo de amizades. São 

pessoas que nos depositam sua confiança, e a 

palavra confiança também significa esperança, 

poder acreditar que o amanhã será ainda melhor, é 

ter certeza de que o nosso esforço pela excelência 

em odontologia é fundamental para girar a roda da 

evolução em saúde. 

 Acreditamos, verdadeiramente, que o sorriso 

tem o poder de transformar pessoas, tornando-as 

mais felizes. E como o tempo que me habilitou a 

conquista desta homenagem foi o mesmo que me 

proporcionou vivenciar mudanças significativas na 

odontologia, permitam-me relembrar algumas dessas 

mudanças em breves considerações. 

 Muitos dos senhores aqui presentes, quando 

jovens, pensavam que todas as pessoas de 60 anos 

ou mais fatalmente perderiam seus dentes. 

 A geração dos nossos pais ia ao dentista 

somente quando notava uma cavidade ou quando 

sentia dor. Somente iam se precisassem restaurar 

seus dentes ou fazer uma exodontia, ou porque 

perdiam seus dentes com graves patologias 

periodontais e precisavam colocar próteses 

parciais ou totais. 

 Foi nos anos 60 que o nosso país iniciou a 

campanha em favor do flúor na água de 

abastecimento e da aplicação do flúor tópico nos 

escolares, para prevenção. Logo a seguir surgiram 

também campanhas a favor da escovação e do uso das 

pastas fluoretadas de flúor, ao mesmo tempo em que 

era reforçada a importância da correta 

higienização da boca com as técnicas de escovação 

personalizadas, adaptadas para cada idade e tipo 

de arcada, a educação e motivação para o uso do 

fio e da fita dental como importante fator de 

manutenção da saúde como um todo. 

 Num momento seguinte foi iniciada também a 

política pública de adequação e controle das 

cantinas das escolas para que incluíssem no seu 



cardápio frutas e alimentos naturais e não 

cariogênicos. Os pais foram convidados para irem 

às reuniões nas escolas onde eram solicitados que 

cooperassem, supervisionando e incentivando seus 

filhos nas práticas domiciliares de prevenção e 

para uma alimentação em que estivessem presentes, 

todos os grupos de alimentos (energéticos, 

reguladores e construtores). Ao mesmo tempo, as 

mães foram incentivadas para a amamentação com 

posterior higienização e para que oferecessem 

alimentos com açúcar somente em ocasiões especiais 

e como sobremesa. 

 Os cirurgiões-dentistas, principalmente os 

odontopediatras, passaram a chamar a atenção dos 

pais para os hábitos deletérios como o uso das 

chupetas e outros hábitos que pudessem deformar os 

dentes e já começavam a corrigir precocemente, 

através dos tratamentos de ortodontia preventiva e 

interceptiva, evitando cirurgias invasivas, 

indicadas hoje em dia mais para os casos em que há 

deformações congênitas ou traumas. 

 É importante destacar o papel da mídia nesse 

processo educativo de massa sobre higienização e 

uso do flúor e dieta, através de entrevistas com 

professores de Odontologia e autores de trabalhos 

científicos. 

 Cito, também, as campanhas antitabagismo 

incorporadas pelos dentistas para evitar a alta 

incidência de câncer bucal na população 

brasileira. 

 Nas últimas décadas, o exercício da profissão 

de cirurgião-dentista tem passado por profundas 

modificações. São realizadas restaurações com 

resinas de sexta geração, surgindo especializações 

como a DTM (disfunção temporomandibular) e a DOF 

(dor orofacial) e a implantodontia. Percebe-se a 

progressiva incorporação da tecnologia de 

especializações, a redução do exercício liberal 

estrito, a popularização dos sistemas de 

odontologia de grupo e dos planos de saúde, 

aumentando o percentual de profissionais com 

vínculo público de odontologia. A participação dos 

dentistas no programa de saúde da família e o 

surgimento de centros especializados na rede do 



Sistema Único de Saúde têm grande impacto nesses 

números.  

 Hoje, a inserção dos dentistas nas equipes de 

saúde da família é parte essencial da estratégia 

de estruturação dos serviços no Sistema Único de 

Saúde. Dentistas juntamente com os médicos e 

enfermeiros, nutricionistas, psicólogos, 

fonoaudiólogo, professor de educação física e 

outras especialidades constituem o núcleo básico 

dessa prática multidisciplinar. 

 Existe, hoje, por enquanto apenas praticada 

por médicos uma política nacional de práticas 

integrativas e complementares, que seria a 

acupuntura, a homeopatia, que com o tempo certos 

dentistas vão poder fazer.  

 Com tudo isso, podemos dizer que os jovens 

nascidos nas últimas décadas, em 90, 2000, e os 

que já são desse terceiro milênio conquistaram a 

saúde de suas bocas e podem ostentar um sorriso de 

vitória. Porque a odontologia de hoje é muito 

diferente e os cirurgiões-dentistas do terceiro 

milênio não são mais aqueles que causam 

sofrimentos às pessoas, como gostam de apresentar 

os chargistas e os comediantes. Somos, antes de 

tudo, e principalmente, educadores para ensinar as 

pessoas a serem felizes, pois só é feliz quem pode 

sorrir.” 

 Muito obrigada! 

 (SEM REVISÃO DA ORADORA) 

 (Palmas) 

 A SRA. PRESIDENTE (Deputada Luciane 

Carminatti) – Convido o professor dr. Élito 

Araújo, presidente do Conselho Regional de 

Odontologia de Santa Catarina, para fazer uso da 

palavra.     

 O DR. ÉLITO ARAÚJO – Deputada Luciane 

Carminatti; professor Saulo Rogério Stefen de 

Albuquerque, presidente da Academia Catarinense de 

Odontologia; sra. Marynês Terezinha Reibnitz, 

neste ato representando o secretário de Saúde do 

município de Florianópolis; dr. Sérgio Bastos 

Abraham, representando a Associação Brasileira de 

Odontologia Nacional, região sul; dr. Dilson 

Correa Reis, presidente do Sindicato dos 



Odontologistas do Estado de Santa Catarina; dr. 

Claudio Fontes, presidente da Associação 

Brasileira de Cirurgiões-Dentistas, região de 

Florianópolis; prof. dr. Alfredo Meyer Filho, 

chefe de departamento do curso de Odontologia da 

Universidade Federal de Santa Catarina. 

 (Passa a ler.)  

 “Meus senhores e minhas senhoras!  

 Estamos todos de parabéns! Temos motivos para 

nos orgulharmos de nossa profissão. Somos 

artistas, intelectuais, promotores de saúde, 

reabilitadores do material mais complexo: o ser 

humano.    

 Repetimos anualmente o nosso dia, mas eu 

particularmente estou feliz com que produzimos 

este ano.  

 Na primeira campanha, ‘Saúde começa pela 

boca’, produzida em mídia de TV, que veiculou por 

30 dias na RBS, RIC e SBT em nível estadual, 

mostramos a importância do profissional cirurgião-

dentista na saúde como um todo. Chamamos a atenção 

em relação aos problemas cardíacos, diabetes, 

parto prematuro e do câncer com a saúde oral; 

produzimos todas as peças de uma campanha, como 

cartazes, flyers, e-mail, marketing e levamos à 

população.  

Nesta segunda campanha falamos do câncer 

bucal, quinta patologia dentre os tipos de câncer 

mais comum. Orientamos as ASB e TSB sobre a 

campanha com material didático, que novamente está 

sendo veiculada em mídia de TV nas emissoras RBS, 

RIC e SBT. Distribuímos e-mail marketing e folder 

para os CDs e para a população. Estamos buscando 

mostrar que a saúde bucal é uma prioridade na vida 

do indivíduo, até que cada um estabeleça no 

subconsciente a importância da saúde bucal para a 

sua vida. 

Inovamos, com as Câmaras de Instrução Ética 

implementadas nas regiões de Chapecó, Lages, 

Joinville e Criciúma, bem como na região da Grande 

Florianópolis. Essas câmaras têm a finalidade 

principal de fazer as conciliações. Em cada local 

temos a participação de três ou quatro colegas da 

região, que juntamente com o procurador jurídico e 



a presidente da comissão de Ética saem de 

Florianópolis para atender aos CDs e à população 

em geral. Isto facilita a vida dos pacientes e 

profissionais que vinham à capital.  

Realizamos 14 encontros regionais no estado, e 

se não fazemos mais é porque não temos agenda, mas 

pretendemos atender a todos no próximo ano.   

Em cada encontro foram realizados dois cursos 

para CDs e um para ASB/TSB. 

Entregamos os Certificados aos Profissionais 

Remidos e os Diplomas de Mérito Odontológico nas 

diferentes regiões às pessoas escolhidas pelos 

seus pares.  

Deixamos cada comunidade livre para escolher 

os cursos e seus homenageados.  

As ASBs e TSBs tiveram curso sobre a qualidade 

do atendimento ao paciente em todas as regiões.  

Reunimos todas as entidades que divulgamos 

através das redes sociais; participamos de 

diversas mesas redondas em emissoras de rádio, 

fizemos muitas entrevistas em rádio e TV, sempre 

com todos os representantes locais.  

A odontologia fortificou-se em todas essas 

regiões. Na entrega das homenagens, sentimos a 

força do sentimento do ser humano, quando 

assistíamos à presença dos familiares, da mídia 

local, do carinho e muitas declarações de amor à 

profissão. Todos esses eventos nos deixaram a 

certeza de que estamos no caminho certo. 

Agora, é a hora de eu dizer muito obrigado! 

Muito obrigado mesmo! 

Falo com orgulho por encontrar tantas pessoas 

que estiveram envolvidas nessas programações. São 

muitas, que formaram uma equipe maravilhosa. 

Estejam conscientes que Deus, com certeza, irá 

recompensá-los. Vocês formaram uma orquestra, em 

que cada um tocou o seu instrumento, mas todos 

tocaram juntos, sem desafinar, pois dentro de 

nossa simplicidade ninguém foi mais importante do 

que ninguém. Tocamos a melodia do conhecimento, do 

amor, da qualidade do atendimento aos pacientes e 

de sentirmo-nos seres humanos integrados à 

sociedade. Temos lugar para todos, pois muito 

temos por fazer. Persistiu a simplicidade, a 



união, o esforço, a capacidade de vencer 

obstáculos. Assim, como representante de todos, 

neste estado, digo muito obrigado pela 

oportunidade de trabalhar com vocês.  

Ficamos contentes que muitos colegas procuram 

o nosso CRO-SC para atualizar seus dados, 

preocupados em manter-se em contato com a nossa 

entidade, preocupados com a comunicação.  

Muitos profissionais hoje estão consultando o 

CRO-SC antes de lançar suas propagandas no 

mercado. E isso é muito bom.  

Estamos trabalhando para mudar, apagar a 

imagem de que é um órgão puramente punitivo e 

transformando o CRO-SC na casa dos profissionais 

da Odontologia. Essa é a ideia. 

Santa Catarina passou a ter um conselheiro 

suplente no Conselho Federal de Odontologia e mais 

cinco colegas indicados para as diferentes 

comissões. Todos os conselheiros e delegados 

regionais tiveram a oportunidade de participar da 

indicação dos nomes. E estamos aguardando a 

definição final das comissões do Conselho Federal 

de Odontologia. É muito importante a participação 

política de maior número de representantes de 

Santa Catarina no cenário nacional.  

 Senhores homenageados, meus parabéns! Vocês 

não sabiam que seriam indicados pela classe 

odontológica. Essa é a decisão de um grupo de 

colegas que referendou a indicação de seus nomes. 

Vocês têm maior responsabilidade de nos ajudar a 

vencer os obstáculos. Queremos que vocês coloquem 

o vosso potencial em função da nossa profissão. 

 Resta deixar claro que toda a organização, 

todo o trabalho do CRO-SC, deve-se à participação 

dos conselheiros, delegados regionais, 

profissionais que participam de comissões e 

câmaras, e também dos funcionários dessa 

autarquia. 

 Para concluir, usarei a frase de Napoleon 

Hill: Estar juntos é um começo, continuarmos 

juntos é progresso, trabalhar em conjunto é 

sucesso. 

 Muito obrigado.” 

 (Palmas) 



 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 A SRA. PRESIDENTE (Deputada Luciane 

Carminatti) – A Presidência agradece a presença 

das autoridades com assento à mesa e a todos que 

nos honraram com o seu comparecimento, convidando-

os para um coquetel no hall deste Poder.  

 Teremos agora a execução do Hino de Santa 

Catarina. 

 (Procede-se à execução do hino.) 

 Antes de encerrarmos a presente sessão 

convocamos outra, ordinária, para o dia 30 de 

outubro, à hora regimental. 

 Está encerrada a presente sessão.  

 


